

第一次國內革命戰爭時期 黃陂工人運動的高潮（資料）

武大歷史系黨史調查隊黃陂小隊

一、北伐戰爭勝利發展中黃陂工人運動的高漲

（一）工會組織的建立和發展

縣總工會的成立：一九二六年八、九月間，北伐軍到達黃陂不久，便成立了黃陂縣革命政府。十月間召集各界代表開會，成立了各單位的會務委員會；接着又成立了工會籌備委員會。這時有資本家投機分子混了進來，企圖破壞，但未得逞。經過李石安等向革命政府提出而改組了工會籌委會，把混進來的兩三個投機分子清洗出去了，由周少卿、李石安等七人組成工會籌委會。十二月在黃陂縣城后街魯氏祠堂（現黃陂縣人民廣場）召開了染織、建絨、糕餅、木業、鐵業、銅業、店員等工人代表大會，成立了黃陂縣總工會。

這次大會到會的代表有一百多人，出席大會的有黃陂縣革命政府縣長、革命軍代表（二人），學聯代表（一人），農民代表（一人），婦女代表（一人），商民協會代表（一人）。大會向工人指出的任務是“打倒帝國主義”、“打倒封建軍閥”、“打倒土豪劣紳”、“增加工資，減少工作時間”，“提高工人待遇”，“實行耕者有其田”，“實行二、五減租”，“鞏固工農聯盟”等。建絨、糕餅等業工人的代表都在大會上作了發言，都指出：“我們是被壓迫的工人，我們要求解放、我們的待遇要平等、工人團結起來，向資本家進行鬥爭……最後勝利是屬於我們的”。會上還有其它各單位的代表發言，祝賀總工會的成立。大會的第二天通過了下列決議：組織工人糾察隊、童子團、工人夜校和工人子弟學校；發展工會組織，規定會員每月交會費一角，計劃在三個月左右發展會員兩萬人；工會必須領導工人向帝國主義、土豪劣紳、資本家進行鬥爭。大會最後一天投票選舉了總工會負責人，黃念安、魯勤生、李石安等七人當選為總工會執行委員會委員，總工會下設組織部、經濟部、交際部、宣傳部，各部設有秘書、會計。

各行業工會的成立：一九二六年腊月成立店員工人籌備委員會，委員有周南坪、周少卿、侯啟山、聞春陔、李石安等，第二年正月召開店員代表大會，正式成立了店員工會，出席大會的代表有60—70人，它代表了八、九百會員（包括青工在內）。縣總工會領導同志及各行業工會籌備委員會代表也參加了大會。縣政府公安局、教育局、機關團體等也派了代表參加大會。會上提出了“提高店員、工人生活”的口號，大會選舉了店員工會負責人，周南坪、周少卿等五人當選為店員工會委員會委員。這次大會推動了其它各行業工會的建立。一

一九二七年正月先后成立了建筑工会（有六、七百会员）、糕饼工会（有二、三百会员）、木业工会（有三、四百会员）、铁业工会、铜业工会、油漆工会、染织工会、园木工会、理发工会、照象业工会、成衣业工会、泥水业工会等。

其他地区工会的成立：一九二七年正月，在罗汉寺成立了罗汉寺镇工会，参加工会的有泥水匠、木匠、铁匠、染织工人、理发工人等共有几百人。同时期内，祁家湾榨油厂工人和祁家湾东站码头工人联合建立了祁家湾工会，横店、王家河等地亦建立了工会。但这些地区的工会，不属总工会领导，而属该工会所在地的农民协会领导所展开的斗争是与农民协会的斗争相配合的。

党对工人运动的领导：党的组织在黄陂一建立就积极地领导了农民运动。“乡村改造社”由于党的领导，培养，许多人派到了广州农民运动讲习所、安源煤矿等地学习和工作，后来他们就成为黄陂农民运动的领导干部，当工运在黄陂展开时，党同样积极地领导了工运，为工运输送了干部，派共产党员王治平领导工运，在工会中积极地发展党的组织、周少卿、李石安、鲁勤生、阙启云等就是在革命的斗争中加入中国共产党的。总工会是在党的直接领导下开展工作的。

（二）工人阶级革命斗争的胜利开展反英斗争的胜利

反英斗争的胜利：一九二七年一月汉口发生了“一三惨案”接着武汉工人阶级和各阶级革命群众在党领导下掀起了反对英帝国主义和收回英租界的斗争。湖北省总工会在党的领导下通令全省工人举行示威游行，反对英帝国主义，为收回英租界而斗争。

黄陂县总工会立即响应省总工会的号召、发动工人罢工一天，并举行示威游行。这天，在小南门外沙滩上，召开了万人反英大会。会后游行示威，当游行队伍经过轻便铁路管理局时，看见局内的工人没有参加游行，就停下来，并高呼：“打倒劣绅集团的管理局”“打倒管理局走狗彭启予”、“打倒四大金刚”（指四大劣绅）等口号。这时工会立即召开群众紧急大会，会上群众提出要严办挑拨分裂工人、唆使工人不罢工的资本家走狗彭启予等坏分子，解散劣绅所组织的轻便铁路管理局，解散四大劣绅集团。当时出席大会的有县党部代表、农协代表、学联代表、妇女代表、商民协会代表、大会一致通过了撤销彭启予在管理局的职务，结果把彭启予等二人撤除，禁闭起来，解散了劣绅所组织、垄断的轻便铁路管理局，而由各单位派代表重新建立了轻便铁路共管委员会和行车委员会。总工会派李石安等为轻便铁路共管委员会委员。直到汉口英租界收回了，黄陂的反英斗争活动才告一段落。

反对破坏、分裂扬子工会斗争的胜利：对轻便铁路管理局劣绅斗争胜利后的第三天，谌家矶码头工会即要求总工会派人去参加谌家矶码头工会成立大会，并说明谌家矶码头工会属黄陂县总工会领导。县总工会接受了此要求，派了李石安前去参加成立大会。这时谌家矶码头工会内有一部分人是扬子工会会员，混进在工会内的坏分子就乘机挑拨、分裂扬子工会的会员去另行成立了一个所谓“码头工会”。李石安等见此立即同扬子工会负责人商议，发动工人起来斗争，揭露坏分子的分裂、破坏阴谋。扬子工会委员会立即派纠察队将破坏分子四人捆起来，关进了公安局，取消了破坏分子为分裂扬子工会而组成的所谓“码头工会”，并把它仍归并到扬子工会。这一斗争的胜利，清除了混在工会内的坏分子，彻底粉碎了敌人破坏、挑拨分裂工会组织的阴谋。

反封建及禁鴉片的斗争：一九二七年三月上旬，县总工会宣传部展开了反封建迷信，实行婚姻自由、禁鴉片煙的广泛宣传活动，在县城隍庙演“解放的妇女”、“鴉片流毒敗家亡身之禍”、“打城隍”等話剧。在进行宣传的同时积极行动起来，县总工会通知理髮工会对妇女的巴巴头、大辮子实行义务剪髮，并发給妇女治放足疼痛所需用的药水，这样就在妇女中广泛地展开了剪髮、放足运动。在同时期里，县总工会召开了各行业代表参加的大会，提出厉行禁吸鴉片、破除迷信并決議：工人吸鴉片者限期戒除，无癮而吸食者按工会紀律惩办。同时下令纠察队和童子团查封烟館、搜索煙具、并开羣众大会焚毀煙具。对繼續吸鴉片煙、違反禁令者抓住立即送到黃陂县革命政府惩办。此外，当时还开展了反对迷信的活动，如反对看风水、巫医、請神等。

提高工資待迁斗争的胜利：一九二七年一月底店員工会、染織工会、建筑工会代表同資方在县城真武路店員工会开会，工会代表提出增加工資20%、縮短工作時間到八小時、改善青工待迁、改善宿舍及免費剃头、洗澡、医疗等要求。但为資方所拒絕，总工会就下令罢工，以迫使資方接受要求，在罢工期間，工会一方面尽力揭露資本家任意剥削及揮霍工人的血汗，另一方面坚决表示：不达目的誓不复工。經過这次罢工斗争终于迫使資方簽訂了增加工資、縮短工时的合同。

这次罢工斗争后不久，二月間，黃陂成立了勞資筹备委員會，各行业成立勞資筹备委員會分会，不到三、四天又分別成立了各級勞資委員會。三月間，总工会向資方提出：实行八小時工作制；增加工人工資50%；加班加点必需增加工資；規定凡因召开大会，罢工，游行示威而占用的工作時間，其工資照发；要求每个工人在半月內加餐一次，吃肉半斤；允許工会設立夜校，青工一切学习費用等由資方負担。这些正义的要求，开始时被資方拒絕。总工会就通令各工会同时举行罢工一天，迫使資方答应，后經商民协会同工会談判結果，除工資只增加20%，工时減为十小時二者未达到原提出要求外，其余要求一一实现了。三月上旬，修防处承修民生垸的一个大堤，主任張榮棠（大商人）任意尅扣工人工資和口糧，为此，修堤工人举行了罢工并派代表到县总工会，要求总工会支持他們的罢工斗争，并要求張榮棠退还尅扣工人的工資、发还口糧，总工会同党部积极地支持了修堤工人的要求，把張榮棠逮捕送交革命政府法办，革命政府判决張榮棠退还所尅扣的工資，并且增加工人工資，当工会代表到濱口民生垸修防处，向工人宣布罢工斗争胜利时，工人是說不出的高兴，当场并发还了工資及口糧，取消了包头制度。

工人夜校的創办：工会成立后，約在三个月左右，总工会就創办了一所工人夜校，地点設在总工会、夜校經費工会負担一部分，青工一律上夜校，費用由資方負担，其它工人亦可入学，每晚上两小时課。工人夜校校长由党的特派員兼任，当时店員工会也办了一所夜校，入学者有三、四十人。

二、工人运动的进一步高涨及其轉入低潮

（一）黃陂县总工会第一次工人代表大会的召开

一九二七年二月，在县总工会的基础上成立了黃陂全县总工会第一次工人代表大会筹备委员会，筹备委员会主席为王治平同志，筹备委员会負責审查各业工会報到的代表名单及各

工会的提議案，起草大会宣言，通电全国各工会的电文，并筹备大会伙食等。筹委会为大会的召开作了准备。四月份在县党部大礼堂召开了全县第一次工人代表大会，出席大会的代表有300多人，五十个会员中选一个代表，它代表了一万五千多名会员，湖北省总工会派了组织干事来指导大会的召开，还有党部、政府、扬子工会、农协、学联、妇女协会、商民协会等组织，派了代表参加大会。大会主席团主席为王治平、委员有李石安等六人。各行业工人为大会送来了许多彩花、木匾，这些木匾上写有“工农专政”“劳工神圣”“革命先锋”，他们还表演了各种节目。大会提出的口号是“全世界无产阶级联合起来。”“打倒土豪劣绅”“打倒一切军阀”“以红色恐怖制止白色恐怖”“工农联盟万岁”“共产党万岁”。大会的第一天有党部、省工会的负责人作了重要指示，接着大会作了关于“工会工作的经验与教训”的报告，“各行业工会的组织与发展情况”的报告，大会指出了今后的工作任务仍是继续为工人福利而向资本家展开坚决斗争，实行无产阶级专政，谋求世界上被压迫工人的解放。大会通过了筹委员起草的宣言，并通电全国，大会决议通过了各行业工会提出的两百多条提案，大会改选了工会，王治平等七人当选为全县总工会常务委员，委员长为王治平。在大会闭幕式的晚上举行了火炬游行，到处悬灯结彩、家家鞭炮喧天，游行队伍高呼：“打倒英美帝国主义”“拥护武汉革命政府”“增加人工工资”“工农联合起来”“中国共产党万岁”。自第一次工人代表大会以后黄陂县总工会就在原来的基础上，发展扩大而改称“黄陂全县总工会”。

（二）反蒋运动及为纯洁工会而斗争

一九二七年“四一二”反革命政变后，黄陂县革命政府县党部召集各界代表成立了黄陂县反蒋委员会，委员长为吴光云，各界成立了反蒋委员会分会。全县总工会反蒋委员会分会会长由王治平兼任，各行业又组织了反蒋委员会支会。在党的领导下，在小南门外河滩举行群众大会。在会上指出了反蒋斗争的意义，揭露了蒋介石的叛变革命的血腥罪恶，工人群众无比的愤怒，要求惩办凶手，惩办蒋介石，恢复工人团体，为死难烈士报仇。全县总工会起草了宣言抗議，痛斥蒋介石的叛卖行为，要求严办凶手……并坚决表示“不获胜利、决不罢休”，游行时群众高呼：“打倒帝国主义！”“打倒一切反动派！”“严办凶手”，“拥护武汉革命政府”等口号、反蒋委员会当时积极地领导了反蒋运动。

“四一二”反革命政变后，黄陂工人运动中的叛徒工贼乘机起来进行破坏、造谣，宣称“蒋介石就要来了，工会保不住工人”。挑拨唆使工人离开工会，这时工会在党的领导下积极地坚决地展开了对工贼的斗争，逮捕了十多人，把这些叛徒工贼带到街上游行示众，来揭露敌人的阴谋，进一步教育广大人民。并把这些工贼送交黄陂县革命政府处理。同时由于反动势力的嚣张，国民党的右派分子，资本家投机坏分子混进了工会，在内面进行破坏、分裂活动，为了纯洁工人的队伍，加强工人内部的团结，更进一步展开对敌人的斗争，全县总工会就决定在六月间在工会内部进行整顿，把一切不良分子清洗出去，结果开除了五、六个叛徒坏分子，其中情节严重的由黄陂县革命政府法办。这次工会的整顿进一步揭露打击了敌人，教育了广大工人，纯洁了工会组织。

(三) 工人纠察队和劳动童子团的斗争活动

总工会纠察队是在一九二七年二月成立的，队长是翁子和付队长是胡世松，共有100多人，它属县总工会纠察部领导，纠察队的活动是：维持社会治安、监视盗方、捉工贼及各种破坏分子、保卫总工会、送公文、查夜等，不是脱产的，在纠察队中还成立了一个十多人的武装纠察队，每行业工会也成立了纠察队，它统属总工会纠察队领导，当“四·一二”大屠杀，蒋介石叛变革命后，黄陂县的奸商、劣绅、工贼等就乘机而起，展开活动，抬高物价，捣乱社会治安、社会秩序，全县总工会积极地同这些反动分子，展开了坚决的斗争，奸商李兴发就因抬高食盐的市价，而为工人纠察队捆去带高帽子游行了一天，然后送到黄陂县革命政府法办。资本家有不按时发工资而倒扣工资的，工人纠察队就把他捉到工人面前，进行斗争，直到把工资发还为止。罗汉寺的劣绅黄杏村造谣破坏工会、农会，纠察队就及时把他捉去，送到黄陂县革命政府法办。

劳动童子团总部是在一九二七年三月成立的，各工会设有团的分部，当时共有两百多童子团团员，它的任务是：维持秩序、站岗、游行示威时整队出发，负责维持游行的秩序、捉工贼、打菩萨、禁止打骂学徒、监察老闆收货卖货、检查度量衡等，它同样属全县总工会领导。

(四) 工人运动的转入低潮

一九二七年六月间，黄陂全县总工会成立了第二次工人代表大会筹备委员会，筹备委员会委员由王治平同志担任。筹备委员会负责审查各工会的提案，拟订反蒋和支援农民斗争工作的计划，拟订整顿工会工作的总结报告。正在筹备第二次工人代表大会召开的时候，反革命的气焰越来越嚣张，对革命的进攻也愈来愈猖狂，六月二十九日，武汉内部的右派何健发出了反共训令，命令他的部队和共产党分裂，到七月十五日汪精卫反革命集团举行“分共会议”，正式决定和共产党决裂而叛变革命，胡宗鐸，陶均等反动军阀在武汉实行大屠杀。这时党发出宣言，宣布撤回参加武汉政府的共产党员，并严励痛斥汪精卫反革命集团叛变革命的罪恶。自七月十五日后，武汉的反革命分子就封闭工农组织，镇压工农运动，大批的屠杀共产党员和革命者，到八月份，胡、陶匪军进到黄陂来镇压革命运动，解散了黄陂县的总工会、农会、学联等组织，大力逮捕和屠杀革命者，这时全县总工会的负责同志，王治平、周少卿等就为敌人逮捕而牺牲了，有的则转移到别地去了，黄陂工运自此就暂时转入了低潮。